



创新广场“生态廊道”

系列报道之五：宜居宜商环境篇

大步快进 打造现代化宜居宜商新区

文/李亚楠 图/于国伟

人口增加的背后，是乌鲁木齐高新区（新市区）深入贯彻新发展理念，不断创新服务举措，全面提高服务质量，为项目建设和企业发展提供最优质高效的服务。

近三年累计教育投入资金约25.2亿元，教育基础设施投资和建设规模居全市首位；新增就业完成全年目标任务的131%，连续十年保持“零就业家庭”24小时动态清零；去年前11月共接待游客300万人次，实现旅游收入23.97亿元；去年前三季度地区生产总值913亿元，同比增长6.2%……这一串串亮眼的数据，显示着近年来乌鲁木齐高新区（新市区）经济社会的快速发展和人民群众生活水平的显著提高，体现着高新区产业发展和城市建设的提档升级，更预示着高新区越来越显现出的宜居宜商新属性。

新疆维吾尔自治区首个国家级高新区——乌鲁木齐高新区成立于1992年。乌鲁木齐新市区是1961年设立的行政区，是新疆首府乌鲁木齐市的4大中心城区之一。2011年1月，乌鲁木齐高新区与新市区实行

“区政合一”。2018年，乌鲁木齐高新区（新市区）（以下简称“新区”）地区生产总值由2010年的434.44亿元增加到1134亿元，地方财政收入由2010年的24.2亿元增加到164.26亿元，率先成为新疆地方生产总值超千亿元、财政收入超百亿元的园区，继续保持经济总量在乌鲁木齐市的领先地位，主要经济指标领跑新疆。

坚持教育惠民，群众满意度日益提升

安居才能乐业。为进一步优化新区营商环境，让人才来得了、留

如今，新区紧抓丝绸之路经济带建设机遇，紧抓乌昌石国家自主创新示范区建设机遇，大步快进，一个“宜居宜商”的新区正当时。

得住，就需要好的生活环境，首当其冲便是好的教育资源。新区始终把教育作为一项重要的民生工程，摆在优先发展的战略位置，以办好每一所学校和关注每一个孩子成长为出发点，以办好人民满意教育为落脚点，坚持教育惠民，不断提升人民群众对教育的满意度。与此同时，积极协调解决辖区引进的高技术人才的子女入园入学需求。

上课铃响后，走廊上，每班的电子班牌第一时间显示班级当日的考勤情况；10分钟之内，校领导就

能实时掌握全校的课堂情况和教师的到岗状态，并在线巡课；教师可轻松完成课前导学、课堂教学内容拓展和课后回放；学生通过平板电脑等电子设备进行学习、互动……这是位于新区的乌鲁木齐市113中学智慧课堂应用的场景。

搭建智慧课堂，为大数据在教育中的应用奠定基础，并构建服务全体师生的教育体系，区域智慧教育应用水平不断提升，新区走在了全疆前列。目前，在智慧课堂的推动下，新区有6所学校被评为国家

级特色品牌学校，1所学校被评为自治区级特色品牌学校，7所学校被评为市级品牌特色学校。

此外，近年来，新区高度重视师资队伍的培养，目前已投入上千万元培训经费，与北师大合作完成了覆盖所有学科骨干教师的19期、1462人的培训。2019年，区教育系统又启动了新一轮与华东师范大学的订单式高端培训项目，让青年教师们走出去开阔视野，学习先进的教育教学技能与理念。

数据显示近三年，新区累计教育投入资金约25.2亿元。同时，近年来加大教育基础设施建设，累计投入资金13.16亿元，新建10所学校，改扩建11所学校教学楼，新增学位27600个，义务教育阶段入学率达100%。区政府对教育系统基础设施建设的投资和建设规模，在全市居首位。

保障就业，坚持就业是最大民生

作为在新区创业起家的企业，乌鲁木齐海曼如家家政有限公司总经理海曼告诉笔者，1998年她从企



北京路与河南路路口主题花堆

业下岗，2001年在社区的支持下，她成立了当时只有3名员工的海曼家政。如今，企业已经拥有30多服务网点，带动上百名就业困难女性再就业。“真心感谢政府出台的各项创业政策和区妇联为我们提供的各项帮助。”

作为第三批创建自治区级创业型区（县）之一，新区积极打造集职业指导、创业实训、人才测评、创业孵化、精准扶贫为一体的体验式创新创业孵化基地，为大中专毕业生、就业困难人员、农村创业带头人等有创业意愿和创业能力的人员，提供“职业指导+创业培训+创业实训+政策帮扶+项目推介+培育成长”的“6+”一站式平台服务。2019年，通过8个创新创业

孵化基地发挥创业带动就业作用，进驻入孵企业365家，新增创业人数1711人，创业带动就业3091人。

毕业于新疆师范大学美术学院绘画系的牛洋波毕业后创立了米莱克艺术中心，2017年打造了新疆第一家类商超艺术综合体——米莱克艺术综合艺术体。2018年9月，经新区人力资源和社会保障局审批，设立米莱克艺术综合体创业孵化基地，成为扶持大学生创业、引进高层次人才，为有志青年创新创业提供服务的公共服务平台。“如今，我的创业团队已从最初的3人，发展为21人。”

据了解，目前，米莱克艺术综合体创业孵化基地入驻孵化企业、个人（大学生）、团队26家/个，

其中有5家企业已经是孵化成功企业；10家企业已孵化相对成熟，正在办理相关业务。“我们还和新疆师范大学建立校企合作，让这里成为大学生就业实习基地，培养和间接带动就业人数200余人。”牛洋波说道。

数据显示，2019年以来，新区新增就业35313人，完成全年目标任务的126%；新增创业人数1704人，完成全年目标任务的154%，创业带动就业3076人，完成全年目标任务的112%；农村富余劳动力转移就业1942人，完成全年目标任务的129%；农村劳动力职业技能培训1531人，完成率102%。累计完成职业培训12065人，完成率101%。城镇登记失业率控制在3.7%以内。



高新区（新市区）人力资源产业园



同时，新区连续十年保持“零就业家庭”24小时动态清零。此外，2019年以来，新区落实各项就业惠民政策，政策补贴支出9476.59万元。

办好实事，吸引人口聚集

大容量的主箱体沉入地下，路边看似普通的立式垃圾箱变身“大胃王”，再也不用担心气味难闻且易散落杂物造成污染……为有效解决乡村环境卫生问题，在安宁渠镇、青格达湖乡、六十户乡安装的22个智能垃圾箱，现已全部投入使用。

民生福祉是一切工作的出发点和落脚点。新区按照乌鲁木齐市委的要求，有序推进畅通工程、泊位工程、覆盖工程、便利工程、洁净工程、亮化工程，全面完成既定目标任务，2019年，民生领域支出占

公共预算支出的72%。

扎实做好民生实事，让群众体会到实实在在的幸福感和获得感，新区正在凭借自身的独特魅力吸引着越来越多的人口聚集。目前，新区已成为全市新增人口最多的区县，体现稳定红利持续释放。

2018年，乌鲁木齐出台《关于进一步完善人口落户政策的通知》，在新的落户政策中，完善了专科及以上学历人员落户政策、就业落户政策、投资落户政策、购房落户政策、“投靠”落户政策、其他落户政策等，与以往的落户政策相比，极大地放宽了准入条件，如增加了学历落户的政策、增加了房改房、集资房等未取得房产证的购房落户政策、放宽了二手房落户由原来的缴纳本市社保满五年缩短为有当年社保且不限制为本市社保的条件，放宽了夫妻投靠和父母投靠子女落户中年限由原来的五年缩短

为三年的条件，以上政策的出台使长期在乌市居住、生活、工作的一大部分人因为落户政策的放宽拥有了本市户口，从而从根本上解决了因户籍不在乌市而造成的生活和工作上的不便，为各族群众在首府定居提供了政策保障。

自放宽户口政策以来，新区采取了行之有效的宣传措施，充分发动社区民警通过入户走访进行宣传。辖区内警务站工作人员熟知百姓安全APP、新疆公安APP中户政业务相关的操作流程，面向辖区群众展开各种形式的落户新政的宣传。

截至目前，新区总人口957050人（其中常住人口510928人，流动人口446122人）。户籍制度改革实施以来，人口增加12205人，增长2.5%；去年省内迁入16134人，省外迁入人口2642人，分别增长59.7%、54.3%。



舒心园令人赏心悦目

人口增加的背后，是新区深入贯彻新发展理念，不断创新服务举措，全面提高服务质量，为项目建设和企业发展提供最优质高效的服务。

文化旅游，招商引资力度加大

为全面落实旅游兴疆战略部署，加快旅游经济强区建设，新区通过深入挖掘文化旅游资源，打造特色旅游品牌及旅游线路，着力营造良好营商环境，促进全区文化旅游产业融合大发展。

2019年以来，新区加大文化旅游招商引资力度，注重打造核心文化旅游项目，一批投资大、带动性强的文化旅游项目相继落地该区。全区2019年文化旅游市级重点建设项目分别为：野马文化体育生活创意园项目、“八钢融创谷”项目”和新疆style国际音乐文化旅游

城项目，年度计划投资1亿2200万元，目前野马文化体育生活创意园完成投资7000万元，八钢融创谷项目完成投资2150万元，“新疆STYLE国际音乐文化旅游城”项目完成投资4000万元。

为推动“旅游+工业”融合发展，打造精品旅游示范线路，新区将中亚黄金宝玉石产业园作为重点工业游景点，纳入旅游线路。通过组织居民群众，开展了参观工业旅游活动，日均参观游客达到100余人次，去年8月开展活动以来，共完成接待5000余人次。

定位“文化产业”为支撑的安宁渠文旅小镇，围绕“城市记忆、时尚创意”的主题，已引入陶艺基地、毛皮画创作及衍生品开发、文创及旅游产品研发、植物印染及体验、新疆特色农产品展示馆等业态，共计招商引资优秀文创企业33家。

同时，为提高乡村旅游服务水平与质量，2019年新区新建及改扩建旅游公厕共5座，目前均已建成并投入了使用。加快促进扶持旅游民宿发展，去年已打造乡村旅游民宿12家，共计床位168张。

通过深入探索文化旅游各项工作和全域旅游融合发展，2019年共开展文化、旅游各项活动216场，推动文化旅游事业持续发展，营造浓厚文化旅游氛围，提升了高新区文化旅游知名度。2019年1月至11月，新区共接待游客300万人次，实现旅游收入23.97亿元，较往年增长显著。

如今，新区紧抓丝绸之路经济带建设机遇，紧抓乌昌石国家自主创新示范区建设机遇，大步快进，一个“宜居宜商”的新区正当时。